

**Основные факторы брачного выбора студенческой молодежи**

***Щербакова Марина Владимировна***

*Студент*

*Уральский государственный университет им. А.М. Горького,*

*Социально-политических наук, Екатеринбург, Россия*

*E-mail: cherbakova\_marina@mail.ru*

Брак - социальная и индивидуальная необходимость для каждого человека. Поэтому, при выборе брачного партнера, нужно обладать некой информационной базой, включающей индивидуально-личностные и социальные особенности потенциального супруга, для того, чтобы исключить возможность возникновения разочарования в избранном партнере. Если реальный образ кардинально отличается от идеального, а ожидания от брака не оправдались, в отношения между супругами может возникнуть кризис. Поэтому чем более внимательно молодые люди отнесутся к выбору будущего брачного партнера, тем счастливее и гармоничнее будет семейная жизнь.

Брачный выбор зависит от политических, экономических, социокультурных факторов. Общество на разных стадиях своего развития формирует различные условия брачного выбора, в том числе и степень его свободы. В современных общественных системах эта свобода имеет ограничения, связанные с выбором потенциального брачного партнера, принадлежащего к тому же социальному слою, что и он сам.

Нам было интересно узнать каким образом представляет себе студенческая молодежь свой брачный выбор. Целью нашего исследования стал анализ факторов брачного выбора студенческой молодежи. Объектом которого стали девушки и юноши - студенты очного отделения Уральского федерального университета имени первого президента России Б.Н. Ельцина (N=200). В исследовании приняло участие 56% девушек и 44% юношей.

Лидирующим мотивом вступления в брак студентов выступает наличие взаимной любви у партнеров (81%). На наш взгляд, выбор данного мотива детерминирован возрастными особенностями опрошенных - 18-20 лет. Максимализм, иллюзорность и еще подростковый тип мышления свидетельствуют о доминировании мотива любви, что собственно не выступает столь уж негативной тенденцией, но и не свидетельствует о рациональности с позиций традиционного ее понимания.

В исследовании мы выделили две группы факторов, которые имеют первостепенное и второстепенное значения для студентов. Как показали результаты, факторами, относящимися к первой группе, выступают территориальная близость проживания брачного партнера и уровень его образования. На наш взгляд, территориальная близость выступает приоритетным фактором брачного выбора потому, что студенческая молодежь стремится выбрать себе «пару» из совокупности потенциальных брачных партнеров, которые находятся к ним ближе всего – проживают в одном районе, на одной улице, или, например, обучаются в одном университете. Что касается уровня образования будущего супруга/и, то это объясняется тем, что молодые люди желают видеть в браке партнера, имеющего такой же уровень образования как и у опрошенных.

Такие факторы как материальное положение брачного партнера, наличие собственного жилья имеют для большинства опрошенных студентов второстепенное значение.

Молодежь, в силу своего возраста, еще не задумывается о материальном состоянии и не придает материальным ценностям слишком большого значения. Объективным фактором, не имеющим значения для респондента, оказалась религиозная принадлежность партнера, что может быть связано с тем, что в настоящее время очень многие люди (особенно среди студенческой молодежи) считают себя агностиками. Кроме того, незначимым оказался такой фактор как социальный статус родителей брачного партнера. На наш взгляд, это объясняется тем, что в окружении молодых людей находятся, прежде всего, студенты, то есть равные им по статусу индивиды. Что касается статусов родителей, они не рассматриваются как значимые, поскольку в ближайшем социальном окружении - тоже студенты и, скорее всего, социальные статусы их родителей близкие.

В ходе исследования, респондентам предлагалось так же определить значимость субъективных факторов выбора брачного партнера. Оказалось, что личностные качества, физическая привлекательность и добрачные сексуальные отношения с потенциальным партнером очень важны при выборе супруга/и – это мнение более половины опрошенных студентов.

Выбор брачного партнера непосредственно связан с представлениями молодежи о брачно-семейных отношениях, так как именно исходя из них, человек совершает наиболее приемлемый выбор среди прочих альтернатив. Большинство респондентов планируют вступление в брак в возрасте 24-26 лет, причем как юноши, так и девушки выбрали данный возраст как самый желаемый. Вместе с тем, для каждого пятого юноши оптимальный возраст для заключения брака составляет 27-30 лет, а для каждой третьей опрошенной девушки - 21-23 года. Таким образом, мужчины планируют вступить в брак позднее, чем женщины. Кроме того, 8% респондентов вообще не планируют вступить в брак.

Особый интерес в исследовании представляет анализ гендерных проявлений в функциональном поле будущей семьи. Выяснилось, что, по мнению молодых людей, практически все решения по поводу семейных вопросов супруги должны принимать совместно. Однако, например, «материально обеспечивать семью» должен все-таки муж, это мнение 47% опрошенных, при том, вариант «жена» был выбран лишь 1% опрошенных. Также, «распоряжаться семейным бюджетом» скорее должен муж, нежели жена – мнение 17% опрошенных. Соответственно, это свидетельствует о том, что решением всех денежных вопросов должен заниматься муж, или, в идеале, оба супруга совместно. Женскими, были определены такие обязанности как: «организация семейного досуга» и «забота о здоровье и благополучии членов семьи». Вывод такой, что задача женщины в семье – обеспечивать внутренний комфорт, «хранить домашний очаг», а задача мужчины – обеспечивать комфорт в материальном плане. На вопрос о том, кто же все-таки должен заниматься воспитанием детей, респонденты однозначно ответили, что это забота обоих супругов. Тот факт, что по мнению студентов, все обязанности в семье должны быть равно распределены связан с тем, что молодежь стремится во всем обрести равноправие, как выяснилось, это также касается и семейно-брачных вопросов.

Как показало исследование, большинство молодых людей уже имеют четкое представление о своей будущей семейной жизни и о своем потенциальном брачном партнере. Однако, на наш взгляд, представления студентов немного идеализированы, скорее всего, это связано с их возрастом и отсутствием опыта. Брак для них - счастье, любовь, доверие. Партнер – красивый, добрый и понимающий. Конечно, это не является нега-

тивной тенденции, скорее, это говорит об отсутствии рациональности в выборе.